

在這裡，有盡心付出的醫務工作者，不求回報的志愿者，還有彼此交心的“鄰居”

他們用愛與守護，筑起抗疫之牆

■記者 毛信慧 宋玥文/攝

面對新冠肺炎疫情防控形勢，4月1日深夜，楊浦區中心醫院接到任務，盡锐出战，在短短2小時之內組建起一支由醫生、護士、醫技、后勤和管理人員等組成的集中隔離點醫療隊，進駐楊浦某集中隔離收治場所，並在48小時內完成對現場的環境熟悉和功能布局，迅速展開感染者收治工作。4月11日，醫療隊又接到了任務——轉戰新集中隔離收治場所，開啟新一轮管理服務工作。

集中隔離收治場所內，不僅有盡心付出的醫務工作者，還有不求回報的志愿者、彼此交心的“鄰居”……他們用愛與守護，筑起抗疫之牆，傳播溫暖與力量，開啟了一段“大白”們與“志愿紅”共渡難關的佳話，見證醫患同心的並肩相守。

他是團隊里的“大家長”

4月11日醫療隊接到轉戰新隔離點的任務後，隊員們面對的工作可謂“千頭萬緒”。集中隔離收治場所內環境和布局如何？亟待轉運感染者數目多少？面對這些未知情況，医疗队面临的压力不小。

在楊浦區中心醫院副院長、普外科主任林謀斌的帶領下，132名隊員緊急開拔，迅速投入緊張的工作，夜以繼日搶時間完成了集中隔離收治場所功能分區、人員排班、環境消殺、物資分配等工作。48小時不到，該隔離點正式開始接收感染者。

在現場，林謀斌如同“大家長”一般，關心着每一位口罩背後的“孩子”。大到總體管理和各部門的協調運行，小到隊員們的工作環境、生活飲食，各種事情都在他心里挂念着。“這涉及到我們隊員的安全，一定要立刻整改。”“隊員的安全是最重要的！”林謀斌果斷地指出施工過程中存在的不足，並督促認真處理。這樣的責任擔當，給隊員們帶來了定心和放心。

就醫保藥，一個都不能少

集中隔離收治場所里是否有医疗服务？這是許多即將入住的隔離人員最關心的問題。

為保障就醫用藥需求，楊浦區中心醫院醫療隊配备了專業醫師、醫技和護士團隊，除了做好健康管理、隨訪觀察、對症治療外，還會為患者提供常見疾病的診療以及藥品配備等服務，全方面保障人員的医疗服务需求。

據了解，目前集中隔離收治場所內配备了充足的常用藥，比如高血壓、糖尿病等慢性疾病用藥，對於患者的處方用藥和其他特殊用藥，醫療隊也借助物流便利條件，每天安排車輛往返中心醫院和集中隔離收治場所之間，實現藥品的及時輸送，全面保證患者醫療药品需求。此外，受客觀條件限制，當需要某些綜合性醫院所不具備的個性化用藥時，外面的醫療團隊也會及時聯繫專科醫院，進行快速調撥。

“我們每天交接班時，都會進行



半小時的‘特殊患者’信息關照，他們中有身患基礎疾病的、处在術後恢復期的、年齡較高的、情緒波動較大的，不漏下一人，不忘記一件。”楊浦區中心醫院普外科醫生李越說，集中隔離收治場所的他們不是冰冷的床號，而是一個個鮮活的生命：白髮蒼蒼的爺爺、穿紅衣的女兒、那名稍顯瘦弱的高個兒……每一位的情況都牽動着交班醫生的心，反復叮囑吩咐下一輪接班醫生多加照顧。在此基礎上，當遇到患者的基础疾病需要進一步治療時，楊浦區中心醫院提供的及時轉診服務，也為醫療團隊提供了強大支持。

“這裡的一天很簡單，和過去的病房查房差不多，只是這次我們要跑的場子大了一些。”李越說的“簡單工作”，是值班期間，為分管樓層里的上百名特殊患者一輪輪測量血壓、血糖等等，護理人員們往往在手握儀器、滿場奔波後，衣襟濕透……

這一次，守護着摯愛的親人和朋友

包括護士長王劍琼在內的5位護理組組長都曾奔赴武漢雷神山方艙進行支援。這一次，他們再次冲锋在前。“當時在武漢，面對重症患者，我們堅守病房，全力執行醫療救治工作。如今面對的患者症狀較輕，他們在基本医疗服务以外，有更多其他方面的需求。”

錯綜複雜的疫情現狀對醫療隊提出了更高的要求和更大的挑戰。有學生上網課，他們要做“臨時班主任”，設施緊缺情況下，他們騰出自己的辦公桌，供學生們架設電腦，收看網課直播；陌生環境轉換讓獨居老人感到巨大的不安，他們就當起“臨時兒女”，從生活起居到思想心理，事無巨細地照顧着一切；“智能化抗疫”時代，他們是“技術員”，接觸學習無人車技術，通過投入使用無人車運送藥品等物資，減少人員流動接觸，提高管理效率。

6小時一班，一輪又一輪，一茬又一茬，為了讓同事儘快休息，他們常常提前一小時到達，穿戴防護服，完成交接班工作。為了避免中途穿脫防護裝備，接班前他們尽可能少吃少喝，以此避免上廁所……昼夜交替間，他們的生活作息被打亂，但他們不曾有一句怨言。“這一次我守護的是我多年來生活和工作的地方，是我

制至關重要。

“我們現在拼裝一環監測一環，對盾構推進的每一米、每一環都嚴密把控，確保安全。”孫杰表示，項目團隊在對現場場地進行簡單改造後，將核心管理人員及作業人員按班组分區，把“宿舍”搬到了工地現場，24小時駐守一線，護航推進。“一方面可以時刻盯著盾構狀態，確保心裡有底；另一方面也減少了人員流動，降低疫情交叉感染風險。”

北橫通道工程的施工建設不僅要滿足嚴格的防疫要求，同時要確保

平涼路街道海楊居民們——
每天早晨收到一份“防疫日志”

■記者 陳濤 文/攝

本報訊 疫情防控期間，居家隔離的居民們怎樣快速知曉社區防疫動態？如何及時了解最新情況？怎樣获取生活物资保障渠道？在平涼路街道海楊居民區，基層工作人員設計“防疫日志”，幫助大家第一時間掌握相关信息，安心居家隔離。

一大早，住在海楊公寓的居民，就能從樓組微信群里看到一張圖片：海楊公寓防疫日志。

日志上有社區核酸和抗原檢測情況，樓栋“摘帽”情況、志愿者互動情況、小區團購信息、快遞員和外卖騎手抗原檢測情況等。

看到這些信息，大家都覺得很心安。小區居民表示，每天醒來先看“防疫日志”，已經變成習慣了。

為做到信息公開透明，志愿者每天都花費時間將這些信息整理出來，然後及時通過“日志”發布。負責日志信息編輯的志愿者金懿告訴記者，小區前期是沒有陽性病例的，陸陸續續有一個兩個陽性病例後，有的居民不知道自己的樓為什麼被封控起來了，有的居民不知道物資採購渠道，心里就很慌。所以大家把信息及時傳達給每一戶居民，令人安心的同時也提醒大家做好防范。



快遞員和騎手小哥，是居民採購物資環節里的“關鍵人物”。然而快遞員和外卖騎手抗原檢測情況如何？怎樣傳達給居民？這就需要小區志愿者一個一個檢測登記與核實。

記者在小區門口看到，只要有快遞員或者外卖騎手送物資到小區，志願者就會讓他們先做抗原自測，然後根據抗原結果判斷是否能安全接收其派送的物資。外卖騎手也表示，配合抗原檢測不麻煩，為了大家和自身的安全，應該積極去做。

“每次收外卖和快遞之前，都要騎手做一下抗原檢測，就是為了保護小區的安全。在小區門口，志願者還會對快遞員進行消殺，小區居民收取時，也更加放心。”小區志願者沈聰表示。

此外，社區民警駐守小區，也讓居民多一重安心。疫情發生以來，海楊居民區的社區民警陳志平，穿梭在海楊居民區下轄的七個居民小區，及時解決大家遇到的問題，確保着社區生活平穩有序。

云端“面对面”，愛不掉線

■記者 成佳佳

本報訊 “戰疫時刻，如何做到科學防護？”“預防新冠病毒有哪些小妙招？”連日來，延吉新村街道社區各類社會組織在積極參與社區疫情防控的同時，也為辖区居民開展多樣化線上服務活動，陪伴居民共度特殊的居家時光。

防疫“心”守护 亲子齐参与

卡通筆筒DIY活動、線上繪本故事、美食制作……居家的日子，也是增進親子關係的好時光。街道兒童服務中心攜手上海楊浦區海芽家庭教育服務中心，整合公益媽媽、大學生志愿者等多方資源，研發並開展了精彩紛呈的線上時光活動。社會組織、公益媽媽、大學生志愿者們想出各式各樣獨門妙招，為居家生活帶去趣味和快樂。

為丰富辖区未成年人的居家生活，街道学生社区实践指导站携手海星之家推出线上家庭教育系列课程，

邀請專業老師進行授課，與轄區里的親子家庭及有需要的兒童一同相約在雲端。系列課程包括家長課程和學生課程兩部分，內容涵蓋“減壓賦能，幸福前行”、“疫情當前，家長如何解壓”、“疫情居家，情緒管理有妙招”等，和家長學生一起探討居家情緒管理，有效緩解辖区未成年人居家上网课的煩惱及家庭親子關係。

延吉社區青少年成長中心——舒屋也開啟了線上聊天室。每周六准时与青少年们云端相见，成为居家学习的青少年们敞开心扉的小天地。在复旦大学志愿者的引导下，青少年们自由吐露心声，解决生活中的小问题，也学到了像正念冥想這樣可以重複使用的放鬆小技巧。

画笔记录抗疫时刻 歌声定格感动瞬间

受疫情影响，社区学校春季班开班推迟。虽然暂时无法开课，但是学员们渴望学习关心抗疫的热情不减。居家的社区学校老师和学员们纷纷用画笔记录防疫抗疫的感人瞬间。

社区第一睦邻中心开展线上“国学经典”课堂，得到了小朋友们的青睐。从成语故事到《三字经》，故事背后都展现了中华传统文化的博大精深，也让疫情期间居家的孩子们更加懂得通过不断努力战胜困难的朴素道理。

心仪的雅苑小区志愿者和居民们自发组织开展了一场“疫”起来唱心仪的“愿”阳台音乐会，共同唱响《歌唱祖国》《明天会更好》等经典歌曲。志愿者和居民们用歌声向抗疫一线的医护人员、社区工作者及志愿者们致敬，也通过歌声鼓舞小区的居民坚定做好防疫抗疫的决心。歌声响起，回荡整个小区。

北橫通道新建工程東段復工

(上接第1版)車窗上張貼臨時封條，請司機不要離開車廂、不要搖下车窗，再驗證司機健康碼、通行證等信息，並在過渡區完成全車消殺後，司機才能進行相關作業。”孫杰說。

另一方面，為落實好疫情防控应急预案，项目团队还设置了工地临时观察隔离区，“宁可备而不用，不可用时无备”。孙杰表示，项目团队在工程现场设置了“39+15”总计54个“隔离专用集装箱”。其中，39个集装箱专

門備用于集中隔離工地上具有疫情傳播風險的密接、次密接等人員，另外15個集裝箱則備用于集中隔離外來進入工地的人員。

“每個集裝箱都有全套的衛生淋浴、水電床鋪等設施，一旦啟用，我們還會增配隔離專職人員，做好一日三餐及飲用水的無接觸配送與環境消殺工作。”孫杰表示。

储备四周各类物资，24小时驻守一线护航推进

“縱橫號”盾構直徑達到15米，約有5層樓高，安全生產與工程風險控

工程本身及周邊构筑物的安全穩定。

此外，考慮到受疫情影响，物流运输与供应链仍有诸多不确定性。隧道股份北横通道Ⅷ標項目團隊未雨綢繆，早在复工前，就于项目现场储备了能供应项目四周正常推进所需的各类生产物资、防疫物资与应急装备。

据悉，北横通道西起北虹路，东至内江路，是上海“三纵三横”井字形骨架性主干路网的组成部分之一。该工程由上海城投公路投资(集团)有限公司负责建设，隧道股份上海隧道、上

海市政集团承建。

北横通道东段建成后，将与现已通车的北横通道西线连接。届时，这条连接上海东西向主要商圈、居民聚集地的通道有望进一步改善居民出行条件，对于带动沿线重点地区发展，推动区域经济有重要作用。

預估下月，隧道股份北横通道Ⅷ標“縱橫號”超大盾构将进入接收井，进行盾构的接收施工。隧道股份项目团队将全力以赴做好盾构推进作业，确保圆满完成防疫复工答卷。